初中物理各类型题解题技巧汇总及补充知识

一、电学部分：

1、判断物体是否带电的技巧:

（1）、若两物体相互吸引。则物体带电情况有两种：

（1）都带电且带异种电荷；

（2）一个带电、一个不带电；

（2）、若两物体相互排斥。则物体带电情况是：都带电且带同种电荷。

 2、判断变阻器联入电路部分的技巧：

（1）、若是结构图，则滑片与下接线柱之间的部分就是联入电路部分；

（2）、若是电路符号图，则电流流过的部分就是联入电路的部分。

3、判断串、并联电路和电压表与电流表所测值的技巧：

(1)、先把电压表去掉，把电流表看成导线，

(2)、在看电路中有几条电流路径，若只有一条路径，则是串联；否则是并联；

(3)、从电源正极出发，看电流表与谁串联，它就测通过谁的电流值；在看电压表与谁并联，它就测谁的两端电压值。

4、对与滑动变阻器滑片移动，引NYP高粘度泵起电表示数变化的规律。                            

（一）、若是串联电路:具体做法是：

（1）、先根据滑片的移动情况判断出滑动变阻器电阻的变化情况，在根据串联电路特点判断出电路中总电阻的变化情况，据欧姆定律I=U/R，U一定判断出电路中总电流的变化情况（即：电流表的变化情况）。

（2）、电压表的示数变化有三种情况：

a、当电压表与电源并联时，其示数不变；

b、当电压表与定值电阻并联时，其示数与电流表变化相同；

c、当电压表与滑动变北京燃烧器油泵阻器并联时，其示数与电流表变化相反。

（二）、若是并联电路具体做法是：

（1）、若电流表所在支路上没有滑动变阻器或开关，则滑片移动或控制该支路的开关通断时，其示数不变。

（2）、若电流表所在支路上有滑动变阻器或控制该支路的开关，则电流表示数与滑动变阻器的阻值变化相反或与电路中的总阻值变化相反；

（3）、电压表示数始终不变。

5、判断电路故障的技巧

    （一）、用电流表和电压表

        （1）、若电流表有示数，BWCB保温沥青泵电路有故障，则一定是某处短路；若电流表无示数，电路有故障，则一定是某处开路。

        （2）、若电压表有示数，电路有故障，则有两种可能：a、与电压表并联部分开路；b、与电压表并联以外部分短路；若无示数，有故障，则可能是：a、与电压表并联部分短路；b、与电压表并联以外部分开路。

  （二）、用试电笔判断家庭电路故障

      （1）、若各处试电笔都发光，则是零线断了；

（2）、若各处试电笔都不发光，则是火线断了。

6、判断两电阻串、并联时，电路允许通过的最大电流和电路两端允许加的最大电压值的技巧：

   （1）、若两电阻串联，KCB齿轮油泵则取它们中最小的正常工作电流值为电路允许通过的最大电流值，在用电路允许通过的最大电流值乘以它们的总电阻，计算的结果就是电路两端允许加的最大电压值。

   （2）、若两电阻并联，则取它们中最小的电压值为电路两端允许加的最大电压值，再用它们的最大电压值分别除以它们各自的电阻，把计算结果相加就是电路允许通过的最大电流值。

7、关于探究电流与电阻、电压关系类型题的解题技巧：

   （1）、若探究电流与电阻关系：应控制定值电阻两端的电压不变，措施是在每次更换不同定值电阻后，应调节滑动变阻器滑片，使更换定值电阻后，定值电阻两端电燃烧机重油泵压保持不变。

   （2）、若探究电流与电压的关系：应控制定值电阻不变，措施是通过调节滑片，达到改变定值电阻两端电压的目的。

8、判断串、并联电路中灯泡亮度的技巧：

关键是比较它们的电阻大小：（1）、若两灯泡串联，则电阻大的亮；

（2）、若两灯泡并联，则电阻小的亮。

9、求实际功率的技巧：

（1）、用公式P实/P额＝（U实/U额）2 

      P实—实际功率F型不锈钢齿轮泵  P额—额定功率   U实—实际电压   U额—额定电压

（2）、先用公式R=U2额/P额求出用电器电阻，在用公式P实＝U2实/R  或P实＝I2实/R 

 或 P实＝I实U实来求.

10、用电器正常工作电流、电阻的求法                                         

（1）、用电器正常工作电流：  I额＝P额/U额   

（2）、用电器电阻：   R =U2额/P额

11、关于利用电能表的实际NYP高粘度泵转速和标定转速来求所消耗的电能和功率的技巧

（1）、求电能用公式：W=n/n0kw.h=n/n0X3.6X106J 来求，

 n--指电能表实际转速   n0--指电能表标定转速                           

（2）、求功率用公式：P= n/n0t kw= n/n0t X3.6X106W来求，

t--指工作时间 （前面的t单位是h,后面单位是s）

12、判断家庭电路连接是否正确的技巧

(1)、看开关是否接在火线上了；

(2)、看开关是否与用电器串联；

(3)、看火线是否接在灯泡尾部、零线是否接在螺纹；

(4)、看三孔插座否则接的是左零、右火、中间接地；

(5)、看电流是否能从火线，燃烧器油泵经过用电器回到零线上；

(6)、看线与线连接处是否用黑点连接。

13、关于电流表、电压表、滑动变阻器有关问题汇总

      切忌：电流表与电压表没有使用前一定要校零，

（一）、电流、电压表：

(1)、在使用时若发现它们的指针偏转的很小，则原因是它们所选量程太大；

(2)、在使用时若发现它们的指针偏转的很大，且偏向了右边没有刻度处，则原因是它们所选量程太小；(3)、在使用时若发现它们的指针偏向左边没有刻度处，则甲醇燃烧器泵原因是它们的电流没有“正入负出”。

（二）、滑动变阻器：

(1)、在使用时若发现不论怎么移动滑片，电流中的电流都不变化，且电流很小，则原因是：滑动变阻器两接线柱同接下了，此时联入电路的阻值为滑动变阻器的最大阻值；

(2)、在使用时若发现不论怎么移动滑片，电流中的电流都不变化，且电流很大，则原因是滑动变阻器两接线柱同接上了，此时联入电路的阻值为零。

14、关于利用电能表上的电流、电压值求电路中允许承受的最大总功率的方法。

电路中允许承受的最大总功率＝额定电压X电路最大正常工作电流。

15、利用伏安法测电功率题的解题技巧

   (1)、若题中告诉了额定电CLB型沥青泵压值，则应调节滑动变阻器滑片使用电器两端的电压为额定电压值，再读出此时电路中的电流值，然后用公式：P=UI来计算；

(2) 、若题中告诉了额定电流值，则应调节滑动变阻器滑片使通过用电器的电流为额定电流值，再读出此时用电器两端的电压值，然后用公式：P=UI来计算。

16、根据用电器工作情况判断电路是串、是并的方法

     关键看它们的工作是否互相影响，若相互影响，则是串联；若不相互影响，则是并联。

17、伏安法测电阻和伏安法测电功率实验应特别注意的地方

(1)、连接实物电路时，开关应处在断开状态；

(2)、电流表、滑动变阻器应KCB齿轮油泵串联在电路中，电压表应并联在用电器两端，且滑动变阻器应“一上一下”联入电路；

(3)、电流表、电压表、滑动变阻器都应选择合适的量程，特别是电流表、电压表在事先不知道它们的大小时，应用大量程试触来选择量程；

(4)、电流表、电压表的电流都应“正入负出”；

(5)、闭合开关时，滑动变阻器的滑片应调到阻值最大处。

18、利用右手定则判断电流方向和螺线管极性的方法

(1)、若已知了电流方向来确定螺线管极性的做法是：

a、在螺线管上标出电流方向；

b、用右手握住螺线管，并让弯曲的四指指向电流方向；

c、大拇指所指的就是点火油泵螺线管的N极。

(2)、若已知了螺线管极性来确定电流方向的做法是：

a、用右手握住螺线管，让大拇指指向螺线管的N极；

b、则弯曲的四指所指的就是螺线管上的电流方向，

c、根据螺线管上的电流方向找出电源的正、负极 。

      特别注意：在利用右手定则判断导线中的电流方向和螺线管极性时，不仅要注意电源的正、负极，还要注意导线在螺线管上的绕法。

  19、常用电器的电功率：

 空调约1000瓦 ； 微波炉约1000瓦 ； 电炉约1000瓦； 电热水器约1000瓦；

抽汕烟机约800瓦； 吸尘器约800瓦； 电吹风机约500瓦； 电熨斗约500瓦；

洗衣机约500瓦； 电视机约200瓦；NYP高粘度泵 计算机约200瓦； 电冰箱约100瓦；

电风扇约100瓦； 手电筒约05瓦； 计算器约05毫瓦； 电子表约001毫瓦。

   20、在家庭电路中，导线互相连接处往往比别处更容易发热，加速老化，甚至引起火灾，为什么？

这是因为： 电线相互连接的地方接触电阻比较大，电流相同，因而电能转化为热能较大，此处比别处更容易发热，加速老化甚至引起火灾。

   21、用电能表测用电器的电功率  ：　　

具体做法：单独让待测用电器工作，从某一时刻开始计时，并数表盘转的转数，到某一时燃烧机重油泵刻结束。这种方法测量不精确，在测量大功率的用电器的大体功率时可用。  

二、力学部分

1、常考的密度测量

（1）、液体的密度测量一般步骤

A、先用天平测出被测液体与烧杯的总质量m1；

B、把烧杯中的液体往量筒内倒一些，并测出其体积V；

C、再用天平测出烧杯中剩余液体与烧杯的总质量m2；

D、则被测液体的密度：ρ液=（m1-m2）/V。

     特别注意：若用天BWCB保温沥青泵平先测出空烧杯的质量，然后往烧杯中倒入一些待测液体，并测出烧杯与待测液体的总质量，再将烧杯中的待测液体倒入量筒测其体积，因烧杯上会沾有一部分液体，造成所测的体积偏小，密度值偏大。

（2）、固体密度的一般测量步骤

A、先用天平测出待测固体的质量m；

B、往量筒内倒入适量的水，并测出其体积V1；

C、用细线系住待测物体放入量筒的水中，并测出水与待测固体的总体积V2；

D、则被测固体的密度：ρ固＝m/V2-V1

特别注意：对于密度小于水的固体密度测量时，应在第三步的“用细线系住待测物体放入量筒ZYB高温齿轮油泵的水中”后面加上“用细铁棒把待测物体压入水中”

 2、天平使用中的几种特殊情况：

（1）、砝码磨损，则测量值偏大；砝码生锈，则测量值偏小；

（2）、游码没有归零，则测量值偏大；

（3）、天平没有调节平衡，指针偏右时：则测量值偏小；指针偏左时，则测量值偏大。

    3、天平使用技巧：

（1）、放：把天平放在水平台上或水平桌面上。

（2）、拨：把游码拨到标尺左端零刻度处。

（3）、调：调节横梁两端的平衡螺母，使天平横梁水平位置平衡。

a、调节原则是：左偏右移、右偏左移。

b、判断横梁平衡的方法：夹套保温泵指针静止时，指针指在分度盘中央线上；指针运动时，看它在分度盘中央线两端摆动幅度是否一样。

（4）、测：被测物体放在天平左盘，用镊子向天平右盘加减砝码（加减砝码原则：先大后小）并调节游码在标尺上的位置，直到天平恢复平衡。

（5）、读：被测物体的质量＝右盘中砝码的总质量＋游码在标尺上所对应的刻度值。

注意：当左码右物时，被测物体的质量＝右盘中砝码的总质量-游码在标尺上所对应的刻度值。

（6）、收：称完后，把被测物KCG高温齿轮油泵体取下，用镊子把砝码放回砝码盒。

 4、判断空、实心球的方法：（已铁球为例）

（1）、比较密度法：

           具体做法是：根据题中已知条件，求出球的密度。ρ球=m球/V球，若ρ球＝ρ铁，则该球是实心；若ρ球<ρ铁,则该球是空心。

（2）、比较体积法：

 具体做法是：先算出与球同质量的实心铁球的体积，V铁＝m球/ρ铁。若V球＝V铁，则该球是实心；若V球>V铁，则则该球是空心。

     （3）、比较质量法：

           具体做法是：先算出与球同体积的实心铁球的质量，m铁＝ρ铁x V球,若m铁＝m球，内环式高粘度泵则该球是实心；若m铁>m球，则则该球是空心。

    5、利用天平和容器测量液体密度的方法：

     （1）、用天平测出空容器的质m1。

     （2）、用天平测出容器装满水后的总质量m2。

     （3）、将容器中的水全部倒出，装满待测液体，并用天平测出容器与待测液体的总质量m3。

     （4）、则待测液体的密度ρ液＝m液/V容＝(m3-m1/m2-m1)ρ水。（V容＝m2-m1/ρ水）。

    6、两种物质混合后的平均密度的计算公式是：ρ混＝m混/V混＝m1+m2/V1+V2.

    7、在求混合物质的含量KCB不锈钢齿轮泵问题时：必须把握m总＝m1+m2和V总＝V1+V2,列方程来解。

    8、判断物体运动状态的技巧：

      （1）、选定一个参照物。

      （2）、观察比较物体与参照物之间的位置有无发生变化。

      （3）、若位置发生了变化，则说明物体相对与参照物是运动的；若位置没有发生变化，则说明物体相对与参照物是静止的。

    9、换算单位的技巧：

     （1）、大单位化小单位时，用原来的数值乘以它们的单位换算率。

       如：m3换算dm3   4.6 m3=4.6x103=4.6x103 dm3

     （2）、小单位化大单位时，ZYB点火增压燃油泵用原来的数值除以它们的单位换算率。

       如：23cm=？m   23cm=23/100=0.23m=2.3x10-1m

   10、平均速度的几种特殊求法：

 (1)、以不同的速度经过两段相同的路程的平均速度V=2V1V2/V1+V2;

(2)、以不同的速度经过两段相同的时间的平均速度V＝（V1+V2）/2

（3）、过桥问题时，总路程＝车长＋桥长。即：平均速度=总路程/总时间＝车长＋桥长/总时间.

   11、根据数值判断刻度尺的分度值的技巧：

      具体做法是：数值后面的YCB圆弧齿轮油泵单位代表小数点前面那一位数的单位，从小数点后开始退，退到数值的倒数第二位，倒数第二位是什么位，该数值所用刻度尺的分度值就是1什么。如：256.346m 所用的刻度尺的分度值就是1cm。 34.567dm所用的刻度尺的分度值就是1mm。

 12、惯性现象的解释步骤：

    (1)、先看两物体原来处于何种运动状态。

    (2)、再看其中一个物体的运动状态发生了怎样的变化。

    (3)、另一个物体由于惯性保持原来的运动状态。

    (4)、所以出现了什么情况。

 如：拍打衣服上的灰尘：衣服与灰尘原来处于静止状态，用手拍打衣服后，衣服由静止变为运动，而灰尘由于惯性仍保持原来的静止状态，所以灰尘就从衣服中分离RYB电动内啮合齿轮泵出来了。

13、相互作用力与平衡力区分的技巧：

   关键看：两个力是作用在几个物体上了。相互作用力的两个力作用在两个物体上;平衡力的两个力作用在同一物体上了。

14、弹簧测力计在所用过程中应特别注意的：

  （1）、测力计受力静止时，它的两端都受到力的作用，但测力计示数只表示其中一个力的大小。

（2）、弹簧的伸长是各个部分都在伸长，若弹簧断了，去掉断的部分，剩余部分受到同样大小的力伸长的长度比原来的要短，因此测量值偏小。

（3）、把测力计倒过来使用，测力计的示数表示的是物体的重力与测力计重力的和，物体的重力＝测力计的RYB系列燃油泵示数－测力计的自身重力。

15、判断液面升降的技巧：

  情况一、1、从水中把物体捞到船上时有以下特点：

            (1)、若ρ物> ρ水时：则水面上升。

           （2）、若ρ物<ρ水或ρ物＝ρ水时：则水面不变。

          2、从船上把物体扔到水里时有以下特点：

            (1)、若ρ物> ρ水时：则水面下降。

           （2）、若ρ物<ρ水或ρ物＝ρ水时：则水面不变。

情况二、一块冰浮在液面上，当冰全部融化后，液面变化有以下特点：

1、若ρ物> ρ液时：则液面上升。

2、若ρ物＝ρ液时：则液面不变。

3、若ρ物<ρ液时：则液面下降。

    16、判断物体具有那种能的技巧：

（1）、判断物体是否具有动能，关键看物体是否在运动。

（2）、判断物体是否具有重力渣油泵ZYB-7.5/2.0势能，关键看物体相对与参考面是否有高度。

（3）、判断物体是否具有弹性势能，关键看物体有没有发生弹性形变。

17、月球上的特点：

   （1）、无大气。

   （2）、无磁场。

   （3）、弱重力。

   （4）、昼夜温差大。

18、在太空和月球上不能做的事有：

   （1）、指南针不能使用。

   （2）、不能利用降落伞进行降落。

   （3）、内燃机不能工作。

   （4）、不能看到流星。

   （5）、人不能面对面直接交谈。

19、在月球上会发生的事有：

  （1）、可以用天平称物体质量。

  （2）、人可以举起比自己重的ZYB高温齿轮油泵物体。

  （3）、人可以在上面用笔写字。

  （4）、在月球上的机器不需要进行防腐、防锈处理。

  （5）、在上面看天空是黑色的。

20、宇航服具有的特点：

  （1）、供氧  （2）、耐压  （3）、密闭   （4）、保暖   （5）、抗射线。

21、为什么火箭用液氢做燃料？

  （1）、氢的热值高。

  （2）、燃烧后生成物是水，无污染。

  （3）、液态氢便于储存和运CYZ自吸油泵输，可以节约空间，以便于储存更多的燃料。

22、火箭的蒸馏罩应具备的特点：

  （1）、熔点高      （2）、隔热性能好。

http://www.botaibang.com/ktyzyb/KZYB.html   
http://www.taibangyoubeng.com/
http://www.botaibang.com/ 

